

五华区——

聚焦“4+1”产业 开展全链条招商

本报记者 李菊娟

近年来,昆明市五华区把产业发展作为工作的重中之重,健全一个机构、一个规划、一套政策、一个平台、一个机制、一支基金的“6个1”产业发展机制,布局大科创、大健康、大商贸、大文旅和生产性服务业“4+1”产业集群,着力优化营商环境软环境,先后跻身中国城区综合竞争力百强区50强、“全国创新百强区”、“中国最具投资潜力区域百强榜”。2022年,五华区在全省129个县(市、区)经济发展考核中位列第一。

营商环境人人有责

五华区实施“一把手”工程,区委书记、区长任优化营商环境促进市场主体倍增领导小组双组长,各部门主要负责人落实细化任务第一责任人;将营商环境工作分成8个重点任务,区级领导任组长,统筹推进重点任务落实,形成主要领导带头、区级领导领衔、牵头部门主推、责任单位主抓联动工作机制,常态落实项目“周调度、月排名、季考核”“分级会办”等机制及“五个一批”项目全生命周期管理服务,现有在建项目75项。

1至5月,区级领导协调解决招商引资过程性问题32个,聘请21名人大代表、政协委员、企业代表等为营商环境监督员,设立“营商环境观察站”“营商环境投诉举报专区、专线”,选派113名党建指导员全覆盖指导帮助5000余家企业,通过街道“大工委”、社

便民利企以策资企

坚持政策制定实施以便民利企为第一原则,五华区以企业群众需求为出发点制定营商环境优待政策,先后出台稳增长34条措施、产业突破三年工作方案等文件,建立区级领导挂钩联系企业、“红黑榜”考核等制度;开展听取群众、企业家、服务对象意见的“三个听取”行动1043次,服务企业1866家,发现并解决问题433个,政企高效沟通提升营商环境科学性。

组建退税复审专家团队,建立三级风险防控、争议解决机制,去年累计新增减税降费超40亿元;创新运用“投行思维”,通过设立产业引导基金、投资基金等,探索国有企业产业化运作;促进政策、资金等要素向园区倾斜,推动云南五华产业园区向集群化、高端化发展;搭建银企沟通平台,联合7家金融机构,将纳税信用作为贷款依据,帮助2647户市场主体获取3087笔

今年以来,五华区紧盯经济目标,围绕“我有什么优势”“我要什么产业项目”“谁能帮我们解决这个发展问题”3个关键问题推进,结合区域实际,发展定位,开展“4+1”产业链全链条招商。1至5月,五华区实现省外到位资金37.09亿元,实际利用外资3183.35万美元,年度目标任务数双过半;净增外贸市场主体27户,新签约项目23个,超10亿元产业项目1个。在一季度全市大竞赛中,五华区位列“产业发展”赛道第一、“规上工业增加值”赛道第一。

区“大党委”、“吹哨报到”、商业街区党建等工作机制,组织各领域党组织党员发挥特长为市场主体提供服务……全区成人人都是营商环境、事事关乎营商环境,处处彰显营商环境的生动局面。

五华区用好考核问效利器,实施《五华区优化营商环境工作考核办法》等文件,将营商环境考核结果与干部选拔任用、评先评奖、问责追责等挂钩,将营商环境工作成效作为干部选拔任用重要参考,2名在“当好排头兵”大竞赛活动中表现较好的街道党工委书记得到提拔重用。发布“五华区招商引资攻坚队员召集令”,召集18名队员专题推进招商引资工作。在“当好排头兵·五华在争先”招商引资大竞赛活动中,14名年轻公务员受到区级政府通报表扬,4名年轻公务员被推荐为年度考核“优秀”等次对象。

共20.3亿元金融授信。

巩固“放管服”改革成果,深化“一窗、一网、掌上通办”“一次办成”,各街道党群服务中心全覆盖建起“e办通”,实现“15分钟便民服务圈”“24小时不打烊”服务。五华区在全省率先实现政务服务四省六地“跨省通办”,现已实现与全国20个省份235个地区3240项事项的“跨省通办”,办结跨省事项5000余件。

此外,五华区还学习上海、浙江等地经验,变“人找政策”为“政策找人”,该区有关部门主动走访联系52名持有“兴滇人才卡”的高层次人才,并为其解决子女入学需求;开设人才服务绿色通道、人力资源企业团体社保窗口,建强五华人力资源服务产业园人才服务阵地。依托“兴滇人才”“春城产业导师”等专项政策,开展直播带岗等线上线下人才招聘会6场,提供4200余个岗位,引进一批支柱、新兴产业急需人才和高层次人才。

洱源县——

组建服务队 驻企更助企

最迫切、最需要解决的难题,在一线服务企业、服务项目。

在右所镇罗碧花卉有限公司,驻企服务队不仅助企纾困,还担起党建指导员的职责,采取“一企一策”的工作方法,坚持“双培养机制”,将业务骨干培养为党员,将党员培养成企业的主心骨。

自洱源县万头奶牛养殖示范牧场建设项目建设以来,服务队始终聚焦项目推进过程中出现的问题,千方百计为项目排忧解难,用心用情做好项目服务,全环节抓实要素保障,全周期推进项目建设,得到了企业认可。“驻企服务队为我们解决了实实在在的困难。”项目经理王玲说。

24名驻企服务队队员在企业与各相

关部门间穿针引线,联动疏通,聚焦企业难点痛点堵点,制定企业走访、诉求建议收集、困难问题解决“三张清单”,着力解决企业发展和项目推进中的难点,打通优化营商环境政策落实、服务落地“最后一公里”,初步形成了政府牵头、部门配合、社会参与、群众支持的营商环境大格局。截至目前,6支驻企服务队收集企业反映诉求137个,解决问题125个。

“没有驻企服务队的帮助,项目不可能那么快开工。在驻企服务队的积极协调下,面临的问题都得到了解决。”洱源县锦泰矿业开发有限责任公司总经理助理朱勋帅说。

近年来,洱源县扎实推进组织工作服务营商环境,针对重点企业、重点项目的需求,选派6支驻企服务队、24名队员进驻企业,聚焦企业发展最关切、

最迫切、最需要解决的难题,在一线服务企业、服务项目。

在右所镇罗碧花卉有限公司,驻企服务队不仅助企纾困,还担起党建指导员的职责,采取“一企一策”的工作方法,坚持“双培养机制”,将业务骨干培养为党员,将党员培养成企业的主心骨。

自洱源县万头奶牛养殖示范牧场建设项目建设以来,服务队始终聚焦项目推

进过程中出现的问题,千方百计为项目排忧解难,用心用情做好项目服务,全环节抓实要素保障,全周期推进项目建设,得到了企业认可。“驻企服务队为我们解决了实实在

在的困难。”项目经理王玲说。

24名驻企服务队队员在企业与各相

关部门间穿针引线,联动疏通,聚焦企

业难点痛点堵点,制定企业走访、诉求

建议收集、困难问题解决“三张清

单”,着力解决企业发展和项目推进中的

难点,打通优化营商环境政策落

实、服务落地“最后一公里”,初步形

成了政府牵头、部门配合、社会参与、

群众支持的营商环境大格局。目前,6

支驻企服务队收集企业反映诉求137

个,解决问题125个。

本报记者 秦蒙琳 通讯员 李义勇 李聪

简讯

国内外专家共话珠宝产业发展

本报讯(记者 朱丹) 在2023中国昆明国际石博览会暨云南国际珠宝玉石展举办期间,2023滇池珠宝论坛近日在昆明举行。国内外专家和业界人士齐聚一堂,交流讨论珠宝产业转型发展之路。

论坛由中国珠宝玉石首饰行业协会、东盟珠宝首饰协会(AGJA)、昆明国际会展中心有限公司共同主办,以“携

手发展在春城,共商贸易新思路”为主题,从全球局势、市场环境、利好政策、品牌建设、文化融合与国际前沿等多维度进行了分析。与会专家认为,要共同打造更为紧密的产业链上下游合作,吸引南亚东南亚各国珠宝玉石资源到云南进行贸易往来,推动云南成为国内外珠宝商交流合作高地。

丽江隆基三期生产持续推进

本报讯(记者 李兴文 通讯员 郑琦尹 骆雨涵) 记者近日获悉,丽江隆基三期生产持续稳步推进,6月9日点火试运营,6月13日第一根单晶硅棒出炉,目前产量已达140吨、产值980万元。预计8月全面达产后,项目年内可实现产值39亿元。

近年来,华坪县抢抓国家实施产业

绿色云南好“丰”景

栽桑养蚕蹚出致富新路

本报记者 胡梅君 饶勇 通讯员 鲍茜茜 杨梓 贺梦迪



屏边县蚕农迎来第一批蚕茧丰收

最近,澜沧拉祜族自治县和屏边苗族自治县的蚕农收获了今年“第一桶金”,第一批白白胖胖圆鼓鼓的蚕茧卖了一个好价钱。

在澜沧县竹塘乡的蚕茧收购点,前来交售蚕茧的蚕农络绎不绝,脸上洋溢着丰收的喜悦。竹塘乡南本村蚕农李娜四高兴地说:“今年我家种了15亩桑树,养了5张蚕,收获蚕茧约230公斤,收入近1.4万元,下一季我要加强桑树管护,保证桑叶产量和质量,养更多的蚕。”

近年来,澜沧县将发展蚕桑产业作为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,推动蚕桑产业提质增效。该县以“科技+公司+党组织+农户”的形式,采取“桑树种植+蚕农养殖”相结合的发展模式,依托专家团队科技力量,在整合农业综合服务中心农技人员、村级党组织的基础上,推动蚕桑产业高质量发展。

去年,竹塘乡大塘子村、南本村、战马坡村、茨竹河村、云山村、募乃村6个村共种植桑树2190亩,收获蚕茧近45

吨。今年养殖的鲜茧质量好,收购价格在每公斤60元左右,首批蚕茧销售迎来了“开门红”,村民实实在在享受到了产业发展带来的红利。

蚕茧丰收极大提高了蚕农种植桑蚕的积极性。竹塘乡南本村党总支书记、村民委员会主任蒋学林说:“种好桑,养好蚕,销售有保障,产业发展有奔头。我们将继续指导蚕农做好桑园管理、饲养、上簇、收茧等各个环节,力促蚕桑产量、质量双提升。”

连日来,在屏边苗族自治县和平镇咪租村,村民聚集在咪租村委会所无纪村小组活动室里卖蚕茧。工作人员测量

水分、抽查蚕蛹成活率、称重、登记结算、搬运装车。

“今天是蚕科所第一天到咪租村收购,按照市场价和蚕茧品质,均价每公斤在62元至63元。”省农科院蚕桑蜜蜂研究所成果转化中心主任罗正宏说。依托独特的土地、气候等自然资源优势,2021年以来,咪租村在定点帮扶单位的帮助下,主动对接省农科院蚕桑蜜蜂研究所,大力发展栽桑养蚕产业,通过村集体土地流转、技术部门指导、农户租用蚕房的方式,形成“村集体+基地+农户”的蚕桑产业化运作模式。

“经过多次考察学习,我们发现蚕桑产业具有短、平、快特点。”咪租村驻村第一书记张兴武坦言,“当年栽桑、当年养蚕,当年就有收益且收益稳定,具有很高的经济效益和生态效益,能够有效解决村里劳动就业难题。”

目前,当地已种植桑树200余亩,带动养殖户16户,预计今年产值40万元。首批蚕茧的丰收,也极大提振了农户种植桑蚕的积极性。“这一批我卖了200公斤蚕茧,收入1.2万元。接下来我要扩大养殖规模,管护好桑树,争取收入比去年翻一番。”所无纪村养殖户毛绍芬乐呵呵地说。

“面对新的市场需求,全镇将紧紧围绕推动产业振兴、优化产业结构、农民增收致富目标,充分发挥基地、示范基地辐射作用,带动周边群众加入桑蚕养殖队伍,共同增收致富。”和平镇党委书记陈杨林表示,今后该镇将不断探索发展“一村一品”的绿色生态产业,为提高群众和村集体经济收入、推动乡村振兴注入新活力。

宾川优质葡萄销路广

宾川的红提不论口感还是品质,在市场上的反馈都很好。”

得天独厚的区位、气候优势加上科技措施的普及运用,让金牛镇的葡萄不仅品质好,而且成熟早,备受消费者青睐,全镇葡萄产品进入北京新发地、广州江南市场、浙江嘉兴等批发市场,销往全国大中城市,并出口东南亚国家。

截至目前,该镇先后推广葡萄单幅连棚降密提质促早熟栽培技术、病虫害绿色防控技术、抗旱防冻减灾措施等,确保做到全村有技术能手、户户有明白人。

6月以来,克瑞森、阳光玫瑰、尼娜皇后等葡萄品种开始陆续上市。到此选货的四川采购商杨杰天说:“我们每年都会来宾川采购红提,往年采购量在800吨左右,今年可能会突破1200吨。”

本报记者 秦蒙琳

通讯员 沈洪斌 赵健敏



金牛镇葡萄上市

无土栽培蓝莓生态环保效益高

前几天,通海县四街镇四街社区的蓝莓标准化钢架大棚种植基地卖完了今年的最后一茬蓝莓,工作人员正在修剪树苗的多余枝条,让树苗休养生息,茁壮成长。

蓝莓有着“水果皇后”“浆果之王”等美誉,果肉中含大量营养素,深受消费者青睐。这几年,基地投资500万元新建了30亩钢架大棚,栽种了

1.5万株优瑞卡蓝莓新品种,采用水肥一体化无土基质栽培技术,助农增收的同时保护了生态环境。

四街社区党总支书记、居委会主任常生介绍,优瑞卡蓝莓属早熟新品种,今年栽种,明年春节前后就能结果,两年后进入盛果期。每个蓝莓果重9至10克,每亩产值可达4万元至5万元。

本报记者 浦美玲 通讯员 张彪 杨川



四街社区蓝莓种植基地

施甸县2500亩香蕉丰收

盛夏时节,施甸县太平镇大坪子村的香蕉种植基地里一派繁忙,蕉农们来回穿梭于蕉林中采收、搬运。

太平镇下坝村村民李华将成熟的香蕉砍下,放绳、削皮、放倒、剥香蕉皮一气呵成,他撕开香蕉的保护膜,检查是否有坏果,确保能卖个好价钱。这一季李华采收了4批香蕉,将给他带来十多万元收入。

2012年,李华承包了30亩香蕉林,种植了巴西、南天红等多个品种。他勤奋好学,掌握了过硬的种植技术,十余年来,种植香蕉为他带来了不少的收入。“我承包的30亩香蕉地每年产量约84吨。按照市场价2000元1吨,每年的毛收入大概在十六七万元。”李华说。

今年,施甸县太平镇共种植香蕉2500多亩,预计产量6000余吨,按照市场均价计算,产值可达1200万元。

本报记者 李建国 通讯员 翟柯楠



采收香蕉